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RECEPTAREA ISTORIEI ÎNTR-O SOCIETATE 
MULTICULTURALĂ 

Rusalia CRĂCIUNOIU 
Muzeograf 
Muzeul de Artă Craiova 

E astăzi un fapt sti ut că încrucisarea culturilor es te ceea ce a făcut 
să„rodească istoria" ~rma renumit~! antropolog francez Claude Levi
Strauss. 

Slovenia, deţinand preşedenţia Comitetului de Miniştii al Consiliului 
Europei, din luna mai până noiembrie 2009, a organizat în perioada 7-9 
octombrie al acel ui aşi an seminarul intitulat „Parteneriat şi noi competenţe 
necesare pentru predarea istoriei într-o societate multiculturală''. 
În cadru l dezbaterilor au fost prezentate practici de cooperare între 
instituti i de învătământ si actori educationali. Colaborarea din cadrul 
parten~riatelor în,tre şco l ~ şi muzeele, bibliotecile, arhivele, msss-media 
poate influenţa modul de predare a istoriei contribuind la o mai buna 
înţelegere a celuilalt şi a fiecăruia în perspectivă europeană şi mondială. 

După cum se ştie, există un acord la nivel declarativ cu privire la 
importanta desfăşurării procesului educaţional ş i în alte instituţii de 
cultura, nu doar în şcoli . Comitetul de Miniştrii al Consiliului Europei 
a stabilit, la 31 octombrie 2001, recomandări către statele membre ale 
Uniunii Europene privind predarea istoriei în Europa secolului XXI. 
Printre acestea există o li stă de surse care ar trebui să fie introduse în 
curriculum-ul national, cum ar fi: vizitarea muzeelor si arhivelor, excursii 
care să cuprindă 'trasee istorice ş i cercetarea locurilo~ de interes istoric, 
utilizarea unor multiple surse, care pe parcurs să devin ă metode de 
învaţare , cu scopul unei mai bune înţelegeri a istoriei. Seminarul din 
capitala Sloveniei a dorit să răspundă la întrebări precum: cum putem 
realiza punerea în aplicare a recomandărilor Comitetului de Miniştrii?, 
care este rolul instituţiilor culturale - al muzeelor, arhivelor, al mass
mediei - în procesul de predare a istoriei?, care es te experienţa fiecărui 
participant la seminar în ceea ce priveşte predarea lecţi ilor de istorie? 

În sala de conferinţa a Muzeului Oraşului din Ljubljiana, specialiştii 
din muzee, institute, mass-media, universităţi din întreaga Europă au 
împărtăşit viziunea lor asupra predării i toriei în secolul XXI. 
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Un prim pas în abordarea tematicii propuse a fost identificarea marilor 
probleme apărute pe parcursul predării istoriei. Diversitatea culturală 
şi religioasă din ce în ce mai vizibilă în spa ţiul european poate genera 
neînţelegerii la nivelul receptării „celuilalt", numit astfel doar pentru că 
nu-i cunoaştem trecutul, deci istoria. Încurajarea dialogului intercultural fi 
interreligios este necesară pentru o mai bună înţelegere a istoriei Europei. 
Promovarea conceptului de identitate culturală europeană fondată pe un 
ansamblu de valori comune vine în sprijinul predării istoriei în spiritul 
respectării „celuilalt" şi a completării viziunii fiecăruia despfe „celălalt" . 
Şcoala joacă rolul cel mai important în predarea istoriei. lncepând cu 
secolul XXl ea are nevoie de noi metode de predare care să implice pe 
lângă învăţători ş i profesor alp actori educaţionali . Rolul educatorului de 
muzeu poare fi un exemplu în acest sens. El trebuie să echilibereze balanţa 
dintre conţinutul lecpei de istorie propus de profesor, principalul actor 
educaţional, ş i metoda pedagogică folosiră în scopul furnizării datelor 
istorice. Spaţiul neconvenţional oferit de săliile de expoziţie poare deveni 
cadrul oprim pentru construirea unor noi interpretări fară a ne abate de 
la adevărul istoric. 

Muzeele, bibliotecile, mediatecile, arhivelor locale şi naţionale, mass
media por ajuta cetăţenii Europei să înţeleagă evenimentele în perspective 
diferire. Într-o societate mulriculrură doar multiperspectivitatea ne poare 
ajuta pentru ca „celălalt" să devină „de-al nostru". Parteneriatele dintre 
institutiile de învărământ si insritutiile culturale amintite contribuie la 
cresrer; caii rării pr~dării si 'învărării ' ta nivel scol ar. În cadrul colaborării 
înt;e instituţii se elabore:Uă m~todologii pedagogice care contribuie la 
încurajarea dezvoltării crearivirăpi elevilor. Instituţiile culturale por oferi 
drept suport pentru lecp ile de istorie: programe educaţionale, expoziţii 
itinerante, conferinţe , ghidaje, publicapi, trasee cultural-istorice. 
Educaţia poare deveni una dintre misiunile prioritare nu numai ale 
muzeelor, dar si ale celorlalte institutii culturale. Istoria nu înseamna 
trecut, ci şi vii~or, multiperspectivitar~a reprezentând un sprijin pentru 
profesorul de isto rie în secolul XXJ. 

Muzeul de Artă din Craiova are numeroase parteneriate cu şcoli l e ş i 
liceele din localitate şi din judetul Dolj . În cadrul acestor parteneriate 
se desfăşoară o serie de programe educaţiona le adaptare segmentelor 
de vârstă al elevilor. Lecţiile de istorie se realizează prin reconstituirea 
atmosferei dintr-un tablou , organizarea de scenete de teatru, recitaluri 
de poezie. Informaţia se transmite mai ales prin intermediul limbajului 
non-verbal: cromatica compoziţiei artistice, armonia culori lor, mimica 
gesturilor, expresivitatea chipurilor. Emoţi a devine canalul de comunicare 
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al lecţiei. Activicatea educaţională se construi eş te pe relafii interactive 
elev-actor educational. Prin intermediul elementelor artei vizuale -
imagine, culoare: formă - lecţiile de istorie vorbesc despre o armonie 
socială ca o armonie de culori ş i de nuanţe. 
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